

即时发布

媒体联系人：艾鼎德
delliott@paulsoninstitute.org

保尔森基金会正式启动“中国沿海湿地保护网络”

2015年6月17日，中国福州——保尔森基金会与中国国家林业局湿地保护管理中心今天正式启动了“中国沿海湿地保护网络”，使北起辽宁、南至海南中国 11 个沿海省份的湿地管理部门及保护组织联合起来，为提高中国沿海湿地保护和管理的整体效能搭建合作与交流平台，在网络成员之间分享最佳实践并促进协调一致的保护行动和信息共享。该网络将致力于提升政府部门及公众对湿地生态系统的重要作用和服务功能及其面临的威胁和挑战的认识，探索解决方法和途径。

中国沿海湿地保护网络由保尔森基金会和中国国家林业局湿地保护管理中心共同发起，将在福州召开为期三天的中国沿海湿地保护网络研讨会，来自中国沿海 11 省（区、市）林业厅（局）湿地管理部门、临海县（市）内的国家级自然保护区、省级自然保护区和国家湿地公园的代表、中外专家、企业代表在内的 150 余人将参加此次成立大会及研讨会。

首届沿海湿地保护网络研讨会结束时发表了《福州宣言》，呼吁政府、非政府组织和其他机构共同加大沿海湿地保护力度。该宣言指出，中国的沿海湿地面临四大挑战：围垦导致面积减少；居民生活、农业和工业生产对湿地的污染；过度捕捞；外来入侵物种蔓延对湿地生态系统的破坏。

“中国沿海湿地保护网络将促进中国沿海地区的政府部门、科研院所、保护组织、自然保护区和湿地公园之间的联系与合作，有利于提高机构和工作能力和管理实践，”保尔森基金会首席环保官牛红卫说，“我们非常高兴能与国家林业局及其他相关单位合作，共同提高人们对这一重要问题的认识。”

“中国现在还没有专门针对湿地保护的法律法规，”国家林业局湿地保护管理中心主任马广仁说，“在中国的分类中，目前湿地被归为‘未利用’，存在可用于开发、农业及其他用途的可能性。改变这样的土地分类将是向前迈进的一大步，可以提高公众对湿地所具有的生态服务功能和价值的认识”。

湿地可以提供至关重要的生态系统服务功能，如水质净化和防洪，提供养殖场所等，被认为是防止因气候变化导致海平面上升的第一道防线，也是保障内陆免受或少受海洋自然灾害

害的天然缓冲区。中国的沿海省份有大约 5.6 亿人口，其经济产值在全国的国内生产总值中占到 58.6%。然而，过去十年来，中国的滨海湿地面积减少了 22%（132 万公顷），远远高于中国所有其它类型湿地平均 8.82%的损失率，严重影响了沿海省份可持续经济发展。中国沿海湿地面积的减少和质量的下降，导致了“东亚——澳大利西亚”迁飞路线上的候鸟种群数量以每年 5%-10%的速度锐减，直接损害了中国的国际形象。

“中国沿海湿地保护网络”得到了老牛基金会及河仁慈善基金会的支持。